

# 《园艺植物种子生产》课程思政的建立与实践

吴天珍 张庆霞 李冠男

(甘肃农业职业技术学院,兰州 730020)

**摘要:**课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措,是全面提高人才培养质量的重要手段。高职院校《园艺植物种子生产》不仅是一门培养学生种子生产能力的课程,还应加强包含思想政治素养在内的综合素养的培育。通过对《园艺植物种子生产》课程概况介绍,从开展课程思政的重要意义、各教学项目和任务思政教学要点的挖掘融入及课程思政实施路径等方面探讨研究,以期让学生在获得知识和能力提升的过程中潜移默化地树立正确的人生观、价值观和世界观。

**关键词:**园艺植物种子生产;课程思政;教学内容;思政元素

## Establishment and Practice of Ideology and Politics in The Course of Horticultural Plant Seed Production

WU Tian-zhen, ZHANG Qing-xia, LI Guan-nan

(Gansu Agricultural Vocational and Technical College, Lanzhou 730020)

课程思政是新时代中国特色社会主义高等教育的理论与实践创新,集中体现党和国家意志,关系人才的培养方向和质量。教育部印发的《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》也提出,大力推动以“课程思政”为目标的课堂教学改革,实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一<sup>[1]</sup>。园艺在我国农业生产中发挥着重要的作用。“十三五”以来,仅蔬菜产业年总产量近8亿t,总产值突破2万亿元,以10%的种植面积创造了整个种植业近40%的产

值<sup>[2]</sup>。国以农为本,农以种为先。种子是农业“芯片”,种业的发展关乎农业生产和粮食安全的命脉。2021年中央一号文件强调,农业现代化,种子是基础、加强农业种质资源保护开发利用、打好种业翻身仗。因此,高职院校《园艺植物种子生产》不仅是一门培养学生种子生产能力的课程,还应加强包含思想政治素养在内的综合素养的培育。如何在人才培养目标和教学安排中有机融入“立德树人”的思政元素,让学生在获得知识和提升能力的过程中潜移默化地

争取通过省上机构资质认定;新建7个标准化县区种子检验室和3个企业检验室,最大限度发挥功能效用。完善质量标准体系建设,达到年检150份以上的质量检测能力,促进全市种子质量监督管理工作上新台阶。强化质量源头管理,抓住生产、加工和流通3个关键环节的质量控制,保障生产用种安全。加强品种管理,抓好引进品种、生产经营品种登记备案管理;强化品种试验管理,规范绿色通道和联合体试验。加强种业市场监管,严格种子许可管理,把好市场准入关;加大持证企业基地监管,严格生产全过程质量控制,把好种子生产关;紧盯目标

市场、重点区域和重点品种,开展市场专项执法检查,把好种子销售关。加强新品种保护,开展知识产权专项整治行动,保护品种权人和授权企业的合法权益。

### 参考文献

- [1] 刘天同,刘五存.天水市“十四五”种业发展规划展望.中国种业,2021(6): 34-37
- [2] 河南省农业种质资源保护与利用发展规划(2021-2035年).种业导刊,2021(1): 3-7
- [3] 付迎军.如何做好优质高产玉米种子推广工作.吉林农业,2011(11): 117

(收稿日期:2022-12-03)

树立正确的人生观、价值观和世界观,是当前专业课思政教育必须重视的问题。

## 1 《园艺植物种子生产》课程概况

《园艺植物种子生产》课程属于“种子生产”行动领域范畴,是高职校园艺技术专业的一门职业素质拓展课程,该课程通过8个学习情境的设计,让学生在教师的指导下,按照园艺植物种子生产过程完成种子生产方案的制定、修改、确定、实施,使学生能够操作完成园艺植物种子生产从土地准备到种子收获入库的各个环节;能够搜集调查种子生产地的气候和土壤信息,并根据亲本基本资料,制定常见园艺植物杂交一代种子生产基本的技术操作规程。并能结合当地种子生产的实际情况,解决生产上出现的问题,培养学生采集信息、整理资料、分析和解决问题的方法能力;培养学生甘于奉献、爱岗敬业的职业道德,热爱农业、保护环境的职业情感,有良好的社会责任感和吃苦耐劳精神,学会与农民交往,有良好的团队合作与沟通能力。园艺植物种子生产属于种子生产或农作物良种繁育的一部分内容,是农作物种子生产的延伸和补充,本门课程主要以园艺植物种子的生产方法和技术为主。为有效地完成课程培养目标,其课程设计遵循以下几点。

**1.1 根植企业、全程共建** 课程组依据种子生产与经营专业的职业岗位(生产技术员、加工技术员、科研技术员)需求,从专业规划、课程设置开始,全程与种子行业合作。职业教育培养的人才要面向产业,通过产教融合、校企合作助推行业企业发展。本课程的实施由学校和企业共同承担,按照“以职业能力为主线,以典型工作为载体,以真实工作环境为依托,以完整工作过程为行动体系”的要求进行校企双主题育人。以学校“双师型”教师为主,企业技术人员为辅实施教学,在课堂上先将园艺植物种子生产的基础理论知识传授给学生,然后根据当前社会需求,利用找专家、找行家、找技能高手当师傅的形式,将当前中外最先进和最前沿的种子生产、管理以及营销技术传授给学生。把思想政治教育贯穿于技术技能人才培养的全过程,由学校“双师型”教师和企业技术人员实施,提升学生对于企业文化、行业文化、企业文化的领悟能力。高职教师深入企业一线参与种子企业生产实践,提高实践教学水平,实现了校企合作互需互动,专业与产业紧密衔接。

校企共建课程是深化产教融合的手段之一。已经出版的教材中,园艺植物种子生产内容很少,应用性不强,无法作为一门独立课程的教材选用,鉴于以上情况,课程组与企业合作自编了《蔬菜种子生产》教材,花卉种子生产一部分内容正在编写整理中。

**1.2 以园艺植物种子生产的工作过程为导向开发课程** 与种子行业企业的技术专家、生产一线技术员、课程开发专家一起召开种子生产与经营专业工作任务与能力分析会,进行职业能力分析,共同确定各项典型工作任务和工作过程,充分考虑其实用性、典型性、可操作性及可拓展性等因素,紧密结合专业岗位能力,确定各相关学习项目的具体任务内容。用整体来把握局部,在学习项目具体内容构建过程中,考虑知识点的合理分配、知识结构和学习能力的循序渐进,达到情境性、科学性和人本性的平衡与互补。项目作为一个整体,通过技能的掌握传授相关的知识,并在这一过程中融入职业价值观的教育。《园艺植物种子生产》由笼统到具体、简单到复杂设计园艺植物新品种选育、园艺植物种子繁育技术、蔬菜种子生产、果树种苗生产、观赏植物种苗生产等学习内容。

**1.3 以职业能力培养为中心设计课程,实行“过程考核、综合评价”的学生评价方式** 该课程与园艺专业其他课程教学内容密切相关,通过该课程的学习,使学生了解园艺植物种子的涵义,学习并理解园艺植物新品种选育、园艺植物种子繁育技术、蔬菜种子生产、果树种苗生产、观赏植物种苗生产的相关基础知识。课程内容以能胜任岗位任务为度,科学性与实用性并举,基础性与前沿性结合。将基本知识和基本技能融合,体现了岗位内容任务化、学习内容工作化,“教、学、做”一体化。在种子生产实际工作过程中,除了面对具体的生产实践,技术人员之间的团队合作、与农民的有效沟通、吃苦耐劳精神的培养等都是重要的工作内容,为此,全面的职业能力培养是课程设计的中心。

## 2 开展课程思政的重要意义

我国是一个农业大国,但种业的发展水平与发达国家相比还是有一定差距。具体表现在不少作物品种依赖进口,如:2018年中国进口农作物种子7200万kg以上,进口额4.75亿美元,其中蔬菜种子进口额将近一半,为2.28亿美元;2019年农作物种子进口量6.60万t;2020年中国累计进口大豆近

10033万t,首次超过1亿t。“中国马铃薯之乡”克山县种植的马铃薯种薯大多来自美国;“中国蔬菜之乡”山东寿光“洋种子”所占份额有三成之多;白萝卜种子大多是韩国进口,辣椒种子大多来自以色列。习近平总书记在三亚市崖州湾种子实验室考察调研时强调,种子是我国粮食安全的关键。只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。因此,要做到种源上的自主可控,种业科技方面的自立自强。

《园艺植物种子生产》与思政教学相融合,让同学们了解种子在农业生产中发挥的重要作用,也让同学们认识到国家在种业方面的战略政策。在课程教学中不断加大对思想政治教育工作的投入力度,达到园艺植物种子生产技术德育目标,以期更好地培养学生。紧密围绕农业科技原始创新和现代种业发展的重大需求,能更好地发挥园艺植物种子在农业生产中的指导作用,在生产方案实施过程中组织

和指导农户进行隔离、整地施肥、规格播种、田间管理、人工授粉、收获采种处理等农事操作,并能结合当地作物生产的实际情况,解决生产上出现的问题。因此,在《园艺植物种子生产》课程教学过程中融入思政教育进行价值观引导,让农科专业大学生体验从事农业事业的乐趣,可为助力美丽乡村建设和乡村振兴贡献力量。

### 3 课程主要内容与思政教学的融合点

课程思政的前提是专业知识的传授,因此课程思政不能脱离专业而自行其道,应该很好地融合在教学知识点中,既完成教学内容,又能使学生在潜移默化中得到思政教育,促进专业知识的学习<sup>[3-4]</sup>。园艺植物种子生产课程思政立足于基本知识传授和能力培养,在教学和实践中挖掘课程蕴含的思政内容,在注重课程教学基本规律基础上,将思政元素与课程内容紧密结合达到德育目标,以期更好地培养学生。具体园艺植物种子生产课程思政教学要点举例见表1。

表1 《园艺植物种子生产》课程思政教学要点

教学项目	主要任务	课程思政建设目标	思政元素的挖掘与融合
绪论 (4课时)	园艺植物种子的涵义 种子生产的意义与任务 课程性质与任务	培养学生“三农”情怀,对“打赢种业翻身仗”的紧迫感和使命感;培养学生社会责任、政治认同及家国情怀	科普系列读本《改变世界的一粒种子》;纪录片《种子,种子》《种业中国》;2019年、2021年、2022年中央一号文件解读种业;习总书记系列关于种质调研考察
园艺植物新品 种选育 (10课时)	园艺植物育种目标 园艺植物的种质资源利用 园艺植物的引种 新品种选育技术 新品种保护与品种审定	帮助学生了解国家种质战略政策和国际最新种质发展趋势;增强学生法治观念,培养爱岗敬业,坚持不懈的精神;培养学生勇于创新、与时俱进、精益求精的上进精神	书籍阅读《袁隆平的故事》;时政要闻《种子法》解读、焦点访谈节目非法制种问题等;《开讲啦》航天育种工程首席科学家刘录祥讲座;深圳国家基因库;科学重器《种质资源库》
园艺植物种子 繁育技术 (6课时)	园艺植物种子防杂保纯技术 园艺植物的有性繁殖技术 园艺植物的无性繁殖技术	塑造匠心精神、职业道德和劳动素养,培养同学们新农人价值观和科学伦理道德	央视系列栏目《农广天地》《田间示范秀》《创新进行时》
蔬菜种子生产 (10课时)	大白菜种子生产 番茄种子生产 黄瓜种子生产 西瓜种子生产 马铃薯种薯生产	培养学生的工匠精神与科学精神,提升职业道德;对我国优秀学者在科技创新过程中涌现的育种案例和育种事迹生共鸣;培养同学们坚持不懈、勇于探索的精神	中国工程院院士、蔬菜育种专家方智远研究员培育出我国第一个甘蓝杂交种;“瓜奶奶”吴明珠:“把瓜的甘甜献给人民”;“黄瓜王”的蔬菜育种专家侯锋;“番茄大王”李景富;“无籽西瓜大师”黄昌贤教授;天津科润黄瓜研究所;爱尔兰马铃薯晚疫病
果树种苗生产 (10课时)	苹果种苗生产 桃种苗生产 葡萄种苗生产 柑橘类种苗生产 草莓种苗生产	培养学生的爱国情怀、三农情怀以及严谨务实、勇于探索的科研精神;树立民族自豪感和自信心,培养学生家国情怀;崇尚劳动,弘扬劳动精神	【一席】钟扬:种子方舟;中国西南野生生物种质资源库;果树种质资源库;纪录片《影响世界的中国植物》
观赏植物种苗 生产 (10课时)	一二年生花卉种子生产 球根花卉种苗生产 宿根花卉种苗生产 兰科花卉种苗生产 木本观赏植物种苗生产	发挥榜样作用,塑造学生科学奉献精神; 增强专业技能,培养学生“三农”情怀,增强学生学农爱农的责任感和使命感	“梅花之父”陈俊渝教授;丁跃生和他的艺莲苑;第四届酒泉现代种业博览会暨首届酒泉花卉博览会;国家一二年生草本花卉种质资源库之酒泉市蓝翔园艺种苗有限责任公司

## 4 课程思政的路径

**4.1 教学实践与岗位实习相得益彰** 持续推进劳动实践基地建设,充分利用校内实训基地和实训室完成基本实训内容,结合早体验式顶岗实习与职业岗位紧密对接。园艺植物种子生产是理论与实践紧密结合的一门课程,对学生动手能力的要求比较高。把课堂搬到田间地头,深入发掘专业课程中蕴含的鲜活思政元素,切身体验种子生产的基本过程可以帮助同学们更好地理解课程内容。教学实践中,同学们也可以体验课堂教学上没有的认知感性内容。岗位实习和生产性实习是高职院校必不可少的实践性教育教学环节,在生产方案实施过程中组织和指导种子生产农户进行整地施肥、播种定植、肥水管理、田间隔离、人工授粉、收获采种处理等农事操作,并能结合当地园艺作物生产的实际情况,解决生产上出现的问题。通过广泛的社会实践,特别是综合性实践性的教育,为学生辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动奠定基础。

**4.2 线上线下课堂与课后知识拓展相互促进** 教学中要充分发挥学生学习的主动性和空间无限性。在《园艺植物种子生产》课程中融入思政元素,采用头脑风暴、翻转课堂、小组讨论等灵活新颖的教学方法,培养学生自主探索与自主学习能力,积极引导学生态度观念逐步从“要我学”向“我要学”的转变。结合当前疫情形式,利用智慧职教云课堂、学习通、钉钉等平台创建线上课程,不断激发学生自主学习的兴趣,实现“以学生为导向”的教育模式转变<sup>[5]</sup>。积极探索,不断创新,将思政教育贯穿于教育教学全过程,最终稳步提升课程思政课堂教学质量。除了课堂教学渠道之外,还可以从课余方面发展课程政治课。每一任务开始有导学的案例,案例结合实际生产,起到抛砖引玉作用的同时给予正确的价值引领。每一任务结束后安排知识拓展,结合任务内容布置学习视频、课外读物、小组任务等,把思政融入进一步提升,发挥课程育人的作用。

**4.3 生产案例和人物故事价值引领** 将“思政小课堂”与“社会大课堂”结合起来<sup>[5]</sup>,展现中国种业历史和文化,从自然、科学、人文的视角,呈现种子与人类的关系及产生的影响,梳理种业发展历程中的

重要事件,传播种业故事里的中国声音。如:中国工程院院士,我国著名的黄瓜育种专家侯锋,研究了一辈子黄瓜,成为民族种业自主创新的一面旗帜。“瓜奶奶”吴明珠,自1955年赴新疆工作以来,用毕生精力从事甜瓜、西瓜育种事业,被誉为新疆甜瓜品种改良的创始人和奠基者。“梅花院士”陈俊愉先生,梅花北移实现了元代以来人们致力于“引梅过黄河”的夙愿。他用梅花精神作梅花事业,志在把中国从“花卉资源大国”变成“花卉强国”。因此,用真实故事、生动案例阐释种业发展中的技术和科技创新,不断升华学生理论实践上的认同,增强《园艺植物种子生产》思政课吸引力,激发起种业振兴的责任和使命,使本课程更好地发扬大国种业的时代之正气、接行业企业及农户生产之地气,让学生与时代脉搏同频共振。

种子是现代农业的基石,是确保国家农业安全的源头,它们是国家重要的战略性资源。园艺植物种子生产属于种子生产或农作物良种繁育的一部分内容,是农作物种子生产的延伸和补充。通过本课程的学习学生能够掌握从事园艺植物制种技术、种子生产技术,并能结合当地种子生产的实际情况,解决生产上出现的问题。本文充分挖掘园艺植物种子生产课程的思政元素,找准各任务的思政教学要点,巧妙融入课程思政元素,并在教学中有机融入“立德树人”的思政元素,培养学生从事与园艺植物种子生产与管理有关工作的责任感,具有良好的职业道德。让学生在获得知识和提升能力的过程中潜移默化地树立了正确的人生观、价值观和世界观。

### 参考文献

- [1] 何润,陈理宣.试析高校专业课教师课程思政能力的提升进路.学校党建与思想教育,2021(18): 63-65
- [2] 盛云燕,纪鹏,廉华,于高波,王彦宏.园艺专业卓越人才培养背景下创新实践训练探讨.当代教育实践与教学研究,2017(9): 196-197
- [3] 曾小林,韩剑南.课程思政视域下高职院校思政教师角色定位研究.中国职业技术教育,2021(8): 91-96
- [4] 李文秀.高职院校专业课“课程思政”建设路径探析.文教资料,2021(6): 101-102
- [5] 韩喜平,王晓阳.论思政小课堂与社会大课堂的结合.思想理论教育,2019(10): 68-71

(收稿日期:2022-12-10)